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ـــرف قــدرت خريــد عمومــي و وســيله اصلــي  وجـه نقـد از منـابع مـهم و حيـاتي هـر واحـد اقتصـادي اسـت،زيـرا مع
ــورد نيـاز خـود را بـهطور عمـده در ازاي پرداخـت وجـه نقـد تحصيـل  مبادلاتاقتصادي است. واحدهاي انتفاعي منابع م
ميآنند وتوليدات خود را نيز در قبال وجه نقد به فروش ميرسانند.درآمدها براساس وجه نقدي آه انتظــار مـيرود از 
ــهد، پرداخـت و در  محل فروشآالا و انجام خدمات دريافت گردند اندازه گيري ميشوند وهزينهها برحسب وجه نقد تع
صورتهاي ماليمنعكس ميگردد. سود سهام نيز براسـاس وجـه نقـد بهسـهامداران پرداخـت ميشـود. همچنيـن در 
حسابداري اآثراندازهگيريها، مبتني بر جريان وجه نقد در گذشته، حال ياآينده است. بـه طـور خلاصـه ميتـوان گفـت 
آليه رويدادهايمالي با وجه نقد مربوطند و سرفصلهاي حساب در حسابدارينيز به نحوي از انحاء با وجه نقد ارتباط 

دارند. 
 

جدول زير ارتباط وجه نقد با حسابهاي مختلف موسساتتجارتي را به خوبي نشان ميدهد. 
 

صفحه ١٤ 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

در حسابداري، وجه نقد از دو جنبه به شرح زير داراي اهميتبوده و مطرح است: 
 

١- پول به عنوان يک واحد اندازهگيرى 
يكي از مفروضات بنيادين حسابداري، فرض واحداندازهگيري است. به موجب اين فرض رويدادها و فعاليتهاي 

مالي واحد تجاري، بايد برحسب واحدي آه براي همگانداراي مفهوم مشــترك و يكسـاني اسـت انـدازهگيـري شـود. 
بديهياست پول آارآمدترين وسيله براي اندازهگيري و انتقال مالياست، به همين جهت به عنوان مقياس مشترك و 
شاخصاندازهگيري در آليه مراحل فرآيند حسابداري و گزارشگريمالي به آار گرفته ميشود. در حســابداري فعلـي 
ــد پـول، بـهعلت سـرعت در گردش آن نـاديده گرفتـه  آه مبتني بربهاي تمام شده تاريخي است تغييرات در قدرت خري

ميشود و فرضميگردد آه ارزش واحد پول ثابت است. 
در سالهاي اخير به علت افزايش سطح عمومي قيمتــها درسراسـر جـهان، آـاهش قـابل ملاحظـهاي در ارزش واحـد 
پولآشورهاي مختلف مشاهده مــيگردد. ايـن موضـوع مبـاحثمتعددي را در مـورد حسـابداري فراهـم آورده و بـاعث 

گرديدهآه برحسب واحدهاي مختلف پول، روشهاي حسابداري زيرايجاد و پيشنهاد گردد: 
الف - حسابداري براساس بهاي تمام شده تاريخي: 

حسابهاي شرآت براساس بهاي تاريخ ايجاد آنها در صورتهايمالي منعكس ميشود. 
ب - حسابداري براساس شاخص عمومي قيمتها: 

بــراي تعــديل صورتـهاي مـالي يـك شاخـــص عمومـي آـهمنعكس آننـده قـدرت خريـد عمومـي پـول باشـد بـــه آــار 
گرفتهميشود. 

ج - حسابداري به ارزشهاي جاري:  
آليه حسابهاي شرآت براساس ارزشهاي باز يافتني ياجايگزيني تعديل ميگردند. 

د - حسابداري به پول خارجي: 
حسابهاي موسسه به ارز معتبر خارجي نگهداري ميشوند. 

شايان ذآر است بحــث در مـورد پـول بـه عنـوان يـك واحدانـدازهگيـري و روشـهاي مختلـف حسـابداري مربـوط بـه آن، 
درحوصله اين مقاله نيست و خود به يك مقاله مستقل نياز دارد. 

آورده نقدى سهامداران  
دريافت وام  

 
 

وجوه حاصل از عمليات 

ورود وجه نقد 

خريد ماشينآلات  
خريد مواد اوليه  

پرداخت دستمزد  
هزينهها ساير پرداخت

توليد  انباردارى فروش بدهکاران تجارى



 
٢- پول به عنوان يک ابزار مبادلاتى 

مباحث مختلف پول به عنوان يك ابزار مبادلاتي درواحدهاي اقتصادي را ميتوان به شرح زير خلاصه آرد: 
الف - حسابداري وجوه نقد:  

چگونگي ثبت، طبقهبندي و گزارشگري وجوه نقد را بيانميدارد. 
ب - آنترلهاي داخلي وجوه نقد: 

آنترل، حفاظت و استفاده بهينه از وجوه نقد به دلايل زيراهميت بسزايي دارد: 
-١ وجوه نقد عامل اصلي و عمده معاملات در موسساتاقتصادي است. 

-٢ وجوه نقد گردش زيادي دارد و به سهولت جابجا ميشود. 
-٣ وجه نقد بيشتر از هر دارايي ديگر در معرض خطر اختلاسو استفاده نادرست است. 

-٤ وجوه نقد مطلوبيت همگاني دارد. 
-٥ اصولاپ آليه حسابها و سرفصلهاي مالي به طور مستقيم ياغير مستقيم با وجوه نقد سرو آار دارند. 

ج - مديريت وجوه نقد: 
چگونگي استفاده و بكارگيري وجــوه نقـد از مبـاحث اساسـيمديريت وجـوه نقـد اسـت. در ايـن راسـتا مسـؤوليتهاي 

مديريتعبارتند از: 
-١ حصول اطمينان از دسترسي بموقع به وجه نقد آافي برايانجام عمليات واحد تجاري  

-٢ سرمايهگذاري وجوه نقد بلا استفاده 
-٣ اسـتفاده بهينـه از وجـوه نقـد بـراي سـرمايهگذاري درطرحـهاي موسســـه انتفــاعي بــه نحــوي آــه اولاپ بــازده 

اينسرمايهگذاري مناسب باشد، ثانياپ در مقايسه با سايرسرمايهگذاريهاي ممكن، بهترين باشد. 
-٤ در دسترس بودن وجه نقد آافي براي استفاده ازموقعيتهاي تجارتي ايجاد شده. 

-٥ دسترسي سريع و بموقع به وجه نقد در موارد اضطراري وخطر. 
ــد مـورد بحـث قـرار مـيگيـرد.  در ادامه اين مقاله دو مطلب اساسي حسابداري وجوه نقد وآنترلهاي داخلي وجوه نق

متعاقباپحسابداري و آنترلهاي داخلي وجوه در شرآتهاي برقمنطقهاي نيز مورد بررسي قرار خواهد گرفت. 
 

حسابدارى وجوه نقد 
 

١- تعريف وجوه نقد: 
از نظر حسابداري وجه نقد عبارت است از پول در قالب ســكهو اسـكناس، موجـودي در حسـابهاي جـاري در بانكـها و 
هرگونهاوراق بهاداري آه بدون قيد و شرط به جاي پول پذيرفتهميشود. به طور آلي در حسابداري به اقلامـي وجـه 

نقد گفتهميشود آه سه مشخصه زير را با هم داشته باشد: 
- وسيله مبادله قرار گيرد. 

- بــه سرعت وبدون صرف وقت قابل استفاده باشد(سريعالبيع باشد). 
- هيچ گونه محدوديتي در استفاده از آنها وجود نداشته باشد. 

تعريف مذآور اساس شناخت و طبقهبندي وجوه نقدمحسوب ميگردد. 
٢- انواع وجوه نقد: 

با توجه به تعريف بالا انواع وجوه نقد عبارتند از: 
- اسكناس و مسكوك 

- چكهاي تضمين شده بانكي 
- حسابهاي جاري بانكي 

- سپردههاي آوتاه مدت بانكياعم از قرضالحسنه و پسانداز 
- تنخواهگردان 
- وجوه ارزي 

- وجوه بين راهي  
 

٣- اضافه برداشت از حسابهاى جارى بانکى: 
ــن حسـابجاري اضافـه برداشـتوجود  الف - چنانچه واحد اقتصادي نزد يك بانك حسابجاريواحدي داشته باشد و در اي
داشته باشد بايد مانده بستانكار اين حساب جزءبدهيهاي جاري طبقهبندي شود و با وجوه نقد موسسه تهاترنگردد. 
ـــابها اضافــه  ب - در مـواردي آـه موسسـه اقتصـادي چنـد حسـاب نـزد يكبـانك داشـته باشـد و در يكـي از ايـن حس
برداشتصورت گيرد ميتوان ضمن تهاتر مانده بستانكار اين حساب بامـانده بدهكـار سـاير حسـابهاي بـانكي، مـانده 
ــع  بدهكار باقيماندهرا در وجوه نقد طبقهبندي آرد زيرا از نظر استفاده آنندگان،آنچه در درجه اول اهميت قرار دارد پوض

نقدينگي واحدتجاري است نه وضع تك تك حسابهاي بانكيپ 
 

٤- وضعيت چکهاى صادره که تحويل ذى نفع نشدهاست: 



در صورتـي آـه در پايـان سـال مبلـغ چكـهاي صـادره بيشـتر ازموجـودي حسـابجاري بـانكي باشـد و تعـــدادي از ايــن 
چكهاتحويل افراد ذي نفع نشده باشد و در اثر اين عمل، حسابداراي مانده بســتانكار گردد بـايد در پايـان دوره مـالي 

حساببانك را به مبلغ چكهاي صادره تحويل نشده، بدهكار و طرفحساب مربوط را بستانكار آرد. 
به هر صورت در پايان سال چكهاي صادره تحويل نشده بايدباطل شود. 

٥- کارتهاى اعتبارى: 
در آشـورهاي غربـي خريـد و فـروش نسـيه در قبـال آارتاعتبـاري بسـيار رايـج اســـت. برحســب مــورد در صورتــي 
ــوط  آهآارتهاي اعتباري دريافتي از مشتريان، صادره توسط بانك ياساير موسسات اعتباري باشد نحوه حسابداري مرب

به شرحزير است: 
الف - صادر آننده آارت اعتباري بانك باشد: 

وجوه نقد (حسابهاي بانكي)‚ 
فروش (مشتريان)‚ 

ب - صادر آننده آارت اعتباري ساير موسسات اعتباريباشند: 
حسابهاي دريافتني‚ 

فروش (مشتريان)‚ 
پس از تاييد وصول مبلغ: 

وجوه نقد‚ 
حسابهاي دريافتني‚ 

 
٦- محدوديت در استفاده از وجوه نقد: 

با توجه به تعريف ارائه شده از وجوه نقد، بـه طـور اصولـيوجوه نقد نبايد محدوديت داشته باشــد ولـي در مـواردي در 
اثرتصميمات مراجــع خارجي مختلف يا مديريت، اســتفاده ازوجـوه نقـد بـا محدوديـت مواجـه مـيگردد، بـه طـور آلـي 

نحوهبرخورد حسابداري با محدوديتهاي ايجاد شده در استفاده ازوجوه نقد به شرح زير است: 
الف - محدوديت ايجاد شده توسط مراجع خــارج از موسسـهاقتصادي مـانند مسـدود شـدن حسـابهاي جـاري بـانكي 

توسطمراجع قضايي: 
در ايـن صـورت وجـوه نقـد بـــايد در ســاير داراييــهاي شــرآتطبقهبندي و موضــوع در يادداشــتهاي همــراه بــا ذآــر 
علتمحدوديت افشا شود. بديهي است پس از رفع محدوديت، ايناقلام دوباره به حساب وجوه نقد منظور ميگردند. 

ب - محدوديت ايجاد شده توسط مديريت به شرح زير: 
ـــد مــواد اوليــه  -١ محدوديـت ايجـاد شـده توسـط مديريـت بـراي ايفـاي تعـهداتجاري مـانند وجوهـي آـه جـهت خري
مسدودميگردد. در اين صورت اين وجـوه جـزء وجـوه نقدطبقـهبندي و محدوديـت آن در يادداشـتهاي همراهصورتـهاي 

مالي افشا ميگردد. 
-٢ محدوديت ايجاد شده توسط مديريت براي هدفها وبرنامههاي غير جاري و بلند مــدت مـانند وجوهـي آـه بـهمنظور 
توسعه آارخانه، خريد آارخانجات جديد وپرداخت مزاياي پايان خدمـت آارآنـان، مسـدود مـيگردد.ايـن وجـوه بـايد در 

ساير داراييها طبقهبندي گردد و علتهايآن در يادداشتهاي پيوست صورتهاي مالي افشا گردد. 
-٧ متفرقه: 

در باره وجوه نقد علاوه بر موارد گفته شده، توجه به نكات زيرنيز ضروري است: 
ــانك وصـول نشـده نبـايد جـزء وجـوه  الف - چكهاي صادر شده تحويلي به مشتريان آه تا پايان سالتوسط ذي نفع از ب

نقدطبقهبندي گردد بلكه منحصراپ در صورت مغايرات بانكيدرج ميشود. 
ــها توسـط بـانك تـاييد نگرديـده نبـايد جـزء وجـوه  ب - حواله هاي بانكي در وجه موسسه اقتصادي آه انتقالمالكيت آن

نقدطبقهبندي گردد. 
ج - وجوه بين راهي آه انتقال مالكيت آنها محرز ميباشد بايددر حسابهاي وجوه نقد طبقهبندي گردد.  

ــه ايـن قيمـت در حسـاب وجـوه نقـد  د- وجوه ارزي متعلق به موسسه در پايان سال، بايد به نرخپايان سال تسعير و ب
منظورگردد. 
-٨ افشا: 

ــر پـيرامون  به موجب استاندارد بينالمللي شماره ٥، در مورد اطلاعاتي آهبايد در صورتهاي مالي افشا شود، موارد زي
وجوه نقددر يادداشتهاي پيوست صورتهاي مالي افشا خواهد شد: 

الف - انواع وجوه نقد به تفكيك شامل: 
- وجه نقد موجود در موسسه (صندوق، تنخواه گردان) 

- حسابهاي جاري بانكي 
- سپردههاي آوتاه مدت بانكي 

- وجوه ارزي 
- وجوه بين راهي 

ب- محدوديتهاي موجود در استفادهاز وجوهنقدوتوضيحاتلازم در مورد آنها 
-٩ صورت گردش وجوه نقد: 



ــي  به علت اهميت وجوه نقد در حسابداري، تهيه صورت گردشوجوه نقد به عنوان يك صورت مالي اساسي پيش بين
گرديدهاست. اين صورت بايد در درك بهتر عمليـات، ارزيابيفعاليتـهاي مـالي، سـنجش نقدينـگي و تـوان واريـز بموقـع 
بدهيها،تفسير اطلاعات مربوط بــه سـودآوري و در نـهايت ارزيابيفعاليتـهاي تـامين مـالي و سـرمايهگذاري واحدهـاي 

انتفاعي مفيدواقع شود. 
 
 
 

کنترلهاى داخلى وجوه نقد 
 

به طور آلي ميبايد هدفهاي زير در مورد برقراري آنترلهايداخلي مناسب، در باره وجوه نقد، مورد نظر قرار گيرد: 
-١ برنامهريزي نيازمنديهاي نقدي 

-٢ اطمينان از اينكه آليه دريافتها در اسرع وقت به آنترلحسابداري در ميآيد. 
-٣ جمعآوري مستندات آافي براي پرداختها و انجام آليهپرداختها با مجوز لازم 

-٤ نگهداري حساب صحيح و مناسب براي آليه دريافتها وپرداختها 
-٥ حفاظت فيزيكي از وجوه نقد به نحو مناسب 

-٦ تهيه و ارائه بموقع گزارش وجوه نقد براي اسـتفاده مديريتبـه منظورحصولاطمينانازاينكـه وجوهنقـد طبـق برنامـه 
بهمصرف رسيده است. 

براي بيان بهتر آنترلهاي داخلي وجه نقد، آنترلهاي زير رامورد بررسي قرار ميدهيم: 
-١ آنترلهاي داخلي دريافتهاي  نقدي 
-٢ آنترلهاي داخلي پرداختهاي نقدي 

-٣ آنترلهاي داخلي اختصاصي حسابهاي بانكي  
-٤ آنترلهاي داخلي اختصاصي حساب تنخواه گردان 

-٥ آنترلهاي داخلي مربوط به برنامهريزي، گزارشگري وحفاظت فيزيكي وجوه نقد 
 

کنترلهاى داخلى دريافتهاى نقدى 
 

-١ لازم است براي آليه دريافتهاي نقدي رسيد با مشخصاتزير صادر شود: 
الف - آليه رسيدها شماره مسلسل چاپي داشته باشند. 

ب - شماره سريال رسيدهاي چاپي تحت آنترل باشد. 
ج - تمهيداتي فراهم گردد آه مشتريان تشويق يا مجبور بهمطالبه رسيد گردند.  

د - رسيدها در چند نسخه صادر و به نحو مناسب بين دوايرذي ربط توزيع گردد. 
-٢ حتيالامكـان بـراي دريافتـــهاي نقــدي از ماشــين صندوقحافظــهدار اســتفاده شــود و ترتيبــي اتخــاذ گردد آــه 

وجوهدريافتي در حافظه ماشين منعكس گردد. 
-٣ مبالغ دريافتي در اولين فرصت و بدون هيچ گونه برداشتيبه حسابهاي جاري بانكي واريز شود. 

-٤ وجوه دريافتي موجود در پايان روز توسط مسؤولانذيصلاح شمارش و صورتمجلس گردد. 
-٥ تقسيم وظايف مناسب در مورد دريافتهاي نقدي بهتفكيك مســؤوليت افـرادي آـه در تصويـب، دريـافت و ثبتوجـوه 

نقد دخالت دارند صورت گيرد. 
-٦ دريافتهاي نقدي حتيالامكان از طريق شبكه  بانكيانجام شود. 

-٧ آليه دريافتهاي نقدي در دايره صندوق متمرآز وسرپرست ايــن دايـره و صندوقـداران زيـر نظـر وي، آـاملاپمشـخص 
شوند و مسؤوليت آنها ابلاغ شده باشد. 

-٨ آليه وجوه دريافتي بموقع و به نحو صحيح در حسابهاانعكاس يابد. 
-٩ گزارشهاي دريافتهاي نقدي به طور مداوم تهيه و برايمديريت ارسال گردد. 

 
کنترلهاى داخلى پرداختهاى نقدى  

 
-١ حتيالمقدور آليه پرداختهاي موسسه اقتصادي بجز اقلامجزئي، از طريق شبكه بانكي و صدور چك انجام گيرند. 

-٢ مسؤوليت صدور مجوز پرداخت، صدور چك، تحويل وارسال چك و ثبت و نگهداري مدارك از هم جدا باشد. 
-٣ آليه پرداختها براساس مجوز لازم و اسناد مثبته صورتگيرنـد و مـدارك پـرداخـــت پـس از خـاتمــه بـه مـهرپرداخـت 

شده و يا مهري مشابه آن ممهور گردند. 
ـــها بــايد از محــل وجوهــي آــه بديــن  -٤ در صورتـي آـه پرداختـهاي نقـدي از طريـق بـانك مقدورنباشـد ايـن پرداخت

منظوراختصاص يافته (تنخواه گردان) به عمل آيند. 
-٥ تمام پرداختها به مبلغ واقعي و در زمان مناسب درحسابهاي مربوط ثبت شوند. 

آنترلهاي داخلي اختصاصي حسابهاي بانكي 
 



-١ از نگهداري حسابهاي غير فعال (راآد) بانكي بايدجلوگيري به عمل آيد. 
-٢ حداقل در پايان هر ماه صورتحساب لازم از بانكها اخذ وآنترل شود. 

-٣ در پايان هر ماه صورت مغايرات بانكي توسط فرديمســتقل از صندوقـدار، متصـدي دفـاتر معيـن بانكـها،بدهكـاران و 
بستانكاران تهيه گردد. در تهيه وتنظيمصورت مغايرات بانكي توجه به نكات زير ضروري است: 

ـــد. بــه  الـف - آليـه دريافتـها و پرداختـهاي منـدرج در دفـتر بـانك وصورتحسـاب بـانكي بـه ريـز بـا يكديـگر تطبيـق گردن
صرفتطبيق مانده مندرج در صورتحساب با دفاتر و يا واضح بودنتفاوت نبايد از تهيه صورت مغايرات خودداري آرد. 

ب - شرح و شماره چكها و حوالههاي مندرج در دفاتر وصورتحساب دقيقاپ با يكديگر مقايسه شود. 
ج - تاريخهاي مربوط به واريز وجوه نقــد مـورد توجـه قـرار گيـرد.در صورتـي آـه فاصلـه بيـن تـاريخ واريـز بـه شـرح دفـتر 

بامندرجات صورتحساب بانك، تاخير غير عادي داشته باشدمراتب بررسي شود. 
د - اقلام برگشتي اعم از اقلام مندرج در دفاتر و ياصورتحساب بانك، دقيقاپ مورد بررسي قرار گيرد. 

ه - اقلام غير عادي و سنواتي موجود در صورت مغايراتبانكي در هر ماه استخراج و دقيقاپ بررسـي گردد و علتـهاي 
آنمشخص و گزارش شود. 

و - صورت مغايرات هر ماه با ماه قبل مقايسه و اقلام سنواتيواريز شده مورد بررسي قرار گيرد. 
ز - صورت مغايرات توسط فردي مسؤول و جدا از تهيه آنندهآن مورد بررسي و تصويب قرار گيرد. 

ح - صورت مغايرات بانكي به عنوان يك مدرك رسميداخلي امضا و نگهداري شود. 
-٤ مدارك مربوط به صدور چك قبلاپ توسط افراد مستقليبررسي و تأييد شود و به اسناد حسابداري مربوط پيوست 

وپس از صدور چك به مهري مانند پچك صادر شدپ ممهورگردد. 
ــتفاده نشـده، ثبـت دفـاتر بـانك، دفـاتر معيـن و آـلاز  -٥ وظايف صدور، تأييد و امضاي چك، نگهداري دستهچكهاي اس

يكديگر مستقل باشد. 
-٦ از صدور چك در وجه حامل خودداري گردد و چكهاهميشــه در وجـه ذي نفـع صـادر و حوالـه آـرد آن نـيز قلـمگرفتـه 

شود.  
-٧ چكها همواره از يك دسته چك و بــه شـماره سـريال صادرشـود و دسـته چـك سـفيد بيـش از نيـاز در اختيـار صـادر 

آنندهقرار نگيرد. 
-٨ چكهاي ابطالي با نظر مقام مسؤولي باطل و به نحو مناسبحفاظت شود. 

-٩ چكهاي صادره شده مستقيماپ براي ذي نفع ارسال و رسيدلازم از آنها اخذ گردد. 
 

کنترلهاى داخلى اختصاصى تنخواه گردان 
 

-١ مشخص شدن ضرورت ايجاد تنخواه گردان الزامي و ايجاداين حساب منوط به تصويب مديريت باشــد. در موردايجـاد 
حساب تنخواه گردان توجه به نكات زير ضرورياست: 

الف - براي ايجاد حساب هر تنخواه گردان گزارش توجيهيلازم توسط مسؤولان ذي صلاح تهيــه و بـه مديريـت ارسـال 
شود. 

ب - موضوع و مبلغ مربوط به تنخواه گردان آاملاپ در گزارشمشخص گردد.   
ج - با توجه به گزارشهاي تهيه شده ايجاد، موضوع و سقفتنخواه گردان به تصويب مديريت برسد. 

-٢ حساب تنخواه گردان به صورت سيســتم تنخـواه ثـابتنگهداري شـود و درخواسـتهاي صـدور چـك بـراي واريزوجـوه 
مصرف شده را مقام مسؤولي تصويب آند. 

-٣ پرداختهاي انجام شده از محل تنخواه گردان منحصراپ بهمصرف مخارجي برسد آه تنخواه گردان به خاطر آنايجــاد 
شده است. 

-٤ اجازه پرداخت از محل تنخواه گردان را مقامي مستقل ازمسؤول تنخواه گردان صادر آند. 
ــــهاي  -٥ ماندههــاي تنخــواه گردان را افــرادي مســتقل در فاصلــههايزماني نامشــخص، شــمارش آننــد و مغايرت

موجودپيگيري و رفع شود. 
-٦ مخارج انجام شده از محل وجوه تنخواه گردان درفاصلههاي زماني آوتاه و به طور مرتب واريز گردد. 

-٧ مـدارك آـافي و قـابل اتكـاء دربـاره حســـاب تنخــواه گردان وهمچنيــن وجــوه مبــالغ دريــافتي و پرداختــي بــه آن 
نگهداريگردد. 

 
کنترلهاى داخلى مربوط به برنامهريزى،گزارشگرى و حفاظت وجوه نقد 

 
-١ از مسؤولان وجوهنقدتضمين آافي، معتبر و متناسب باموجودي نزد آنها، اخذ گردد. 

ــاظت شـود بـه نحـوي آـه امكـان سـوء اسـتفاده و  -٢ از صندوقهاي  دستي موسسه و ماشينهاي دريافت وجه،حف
سرقت بهحداقل ممكن آاهش يابد. در اين زمينه توجه به مواردزيرضروري است: 

الف- نگهداري صندوق در محلي امن، به طوري آه دسترسيافراد ثالث به آن به سادگي ممكن نباشد. 
ب - استفاده از گاوصندوق و خزانه مناسب براي نگهداريوجوه نقد  

ج - جلوگيري از تردد افراد مختلف در محوطه صندوق 
د - پيش بيني وسايل اخباري مانند آژير خطر 



-٣ موجوديهاي نقدي موسسـه بـه مبلـغ مناسـب در مقابلسوء استفاده و دستبرد بيمه شود. 
-٤ تهيه بودجه نقدي آه دريافتها و پرداختهاي نقديبرنامهريزي شده را مشخص آند. 

در تنظيم بودجه نقدي بايد به موارد زير توجه شود: 
الف- بودجه نقد حداقل براي هر سه ماه تهيه شود. 

ب - جمع دريافتيها را از منابع مختلف برآورد آند. 
ج - جمع پرداختها را به تفكيك نشان دهد.  

 
د - بودجه با توجه به موجودي اول دوره، تنظيم شود و آسرييا مازاد وجه نقد پيش بيني شده را نشان دهد. 

ه  - راههاي تهيه آسري و يا مصرف مازاد وجوه نقد را بياندارد. 
و - سطح حداقل وجوه نقد مورد نياز را پيش بيني آند و دربودجه تنظيمي به آن توجه نشان دهد. 

نكته اساسـي در مـورد بودجـه نقدي اين است آه بودجهتنظيم شــده بـه طـور مرتـب بـا عملكـرد واقعـي وجـوه نقـد 
مقايسهشود و انحرافات مشاهده شده مورد تجزيه و تحليل قرار گيردو تصميم لازم گرفته شود. 

-٥ تهيه مرتب و مداوم گزارش موجودي نقد براي استفادهمديريت به نحوي آه هدفهاي زير را برآورده سازد: 
الف- اطمينان از وجود موجودي نقد آافي در موسسه 

ب - استفاده بموقع از تخصيصات نقدي با توجه به وجوه نقدموجود در موسسه  
ج - جلوگيري از پرداخت جرايم تاخير با پرداختهاي بموقعتعهدات 

د - بهرهبرداري مناسب با توجه به وضعيت نقدينگي ازفرصتهاي تجارتي 
ه - رفع نيازهاي نقـدي در مواقـع اضطـراري مانند حـوادثغير مترقبه 

و - استفاده بهينه از وجوه نقد مازاد 
ز - چگونگي تامين وجوه نقد آسري در اسرع وقت 

ح - حصول اطمينان از مصرف وجوه طبق برنامه تنظيمــي دربودجـه مصـوب، و تجديـد نظـر در بودجـه نقـدي بـر مبنـاي 
گزارشو آوشش به منظور رسيدن به سطح حداقل ايدهال وجوه نقدنگهداري شده در موسسه  

 
حسابدارى وجوه نقد در شرکتهاى برق 

 
در روش متحدالشكل حسابداري براي موسسات برق ايرانآدهـا و طبقـهبندي زيـر بـا تعـاريف مشـخص پيـش بينـي 

شدهاست: 
-١ آد ١٣١ صندوق پشامل مبالغ وجه نقد موجود (به استثنايوجوه تنخواهگردان) و همچنين جاري در بانكــها خواهـد 

بود آهموسسه ميتواند به طور جاري آنرا برداشت آند.پ 
ــابهاي جـاري  همان طور آه ملاحظه ميگردد در دستورالعمل برق حسابهايصندوق (وجوه موجود در شرآت) و حس

بانكي دريك آد پيش بيني گرديده است و براي تفكيك اين دوسرفصل بناچار بايد از آدهاي فرعي استفاده آند. 
-٢ آد ١٣٢ سپردههاي ويــژه پكـه شـامل سـپردههايي اسـت آـهنزد بانكـها، نمـايندگان مـالي يـا ديـگر آـارگزاران بـه 

منظورهايخاص نگهداري ميشود. ثبت اين حساب بايد هدف از سپردهرا نيز مشخص سازدپ. 
بـا توجـه بـه آـد تخصيـص يافتـه، آليـه سـپردههاي بـانكي اعـم ازآوتـاه مـدت و بلنـد مـدت بـايد در داراييـهاي جــاري 

طبقهبنديگردد آه اين موضوع با استاندارد حسابداري مربوط مطابقتندارد. 
ـــه  -٣ آـد ١٣٥ تنخـواهگردان پكـه شـامل پيـش پرداخـت نقدياسـت آـه بـه متصديـان و آـارگزاران و اشـخاص ديـگر ب

عنوانتنخواه گردان پرداخت ميشود.پ 
ــواه گردان تعريـف شـده  با توجه به تعريف انجام شده، تنخواهگردان تخصيص يافته درشرآتهاي برق دقيقاپ همان تنخ

درحسابداري است. 
-٤ آد ١٢٥ وجوه ويژه پشامل وجوه نقدي و بهاي دفتريسرمايهگذاريهايي خواهـد بـود آـه بـه صـورت مخصـوص، بـه 
ــداز، بيمارسـتان وسـاير هدفـهاي پيشبينـي نشـده اختصـاص يافتـه  طورمجزا براي بيمه بازنشستگي آارآنان، پسان

است. ضمناپيك حساب فرعي جداگانه با عنوان مخصوص براي هرصندوق نگاهداري خواهد شد.پ 
ـــر  آـد ١٢٥ مربـوط بـه سـاير داراييـها يـا وام و سـرمايهگذاري اسـتآه در دسـتورالعمل حسـابداري بـرق بـه شـرح زي
تعريفشدهاند پاقلام منعكس در آدهــاي ١٢١ و ١٢٥ مربـوط بـهدارايي، وام و سـرمايهگذاريـهاي موسسـه اسـت آـه 

نميتوان آنهارا دقيقاپ به عنوان تاسيسات، داراييهاي جاري و اقلام بدهكارمعوقه طبقهبندي آرد.پ 
ــه وجـوه نقـد داراي محدوديـت،نبـايد در سـرفصل وجـوه نقـد و داراييـهاي جـاري طبقـه  دستورالعمل، به اين موضوع آ

بنديگردند آاملاپ توجه آرده است. 
-٥ افشا 

ــتورالعمل حسـابداري بـرق بـه افشـاي وجـوه نقـددر صورتـهاي مـالي اشـارهاي  نشـده اسـت امـا در  هر چند در دس
ــه شـده توسـط سـازمان حسابرسـي آـه بـراي اجـرا توسـطوزارت نـيرو بـه شـرآتهاي بـرق  صورتهاي مالينمونه تهي

منطقهاي ابلاغ گرديده افشايوجوه نقد عيناپ براساس بيانيه شماره ٥ بينالمللي پيش بينيشده است. 
 

کنترلهاى داخلى وجوه نقد در شرکتهاى برقمنطقهاى 
 



آنترلهاي داخلي مربوط به پرداختهاي نقدي، حسابهاي جاريبانكي، تنخواهگردان، برنامهريزي، حفاظت، بودجــهبندي 
ــها قبـلاپ  وگزارشگري آن در شرآتهاي برق منطقهاي آم و بيش مانندآنترلهاي داخلي ساير شرآتهاست آه اهم آن
مورد بحثقرار گرفته است. به علت ويژگيهاي خــاص وصـول درآمدهـاياين شـرآتها، بـايد آنترلـهاي داخلـي مناسـب 
ــش بينـيگردد. هـر چنـد آنترلـهاي داخلـي مربـوط بـه دريافتـهاي نقددرآمدهـاي شـرآتهاي بـرق بـايد در  براي آنها پي
چارچوب سيكل شناساييدرآمد، ثبت در حسابها و وصول آن مورد بررسي قرار گيرد،اما به علـت موضـوع ايـن مقالـه 

منحصراپ آنترلهاي داخلي مناسبناشي از دريافتهاي نقدي به شرح زير پيشبيني ميگردد: 
-١ آليه درآمدهاي شرآتهاي برق از طريق بانكهاي معتبروصول گردند. 

ــوط بـه وصـول درآمـد توسـط شـعب بانكـهايوصول آننـده رسـيد شـود و در اسـرع وقـت بـراي ثبـت  -٢ قبضهاي مرب
حسابهايمشترآين به شرآتهاي برق منطقهاي، همراه با فهرستمربوط ارسال گردد. 

-٣ ليست هـاي وصـولـي ارسـالـي تـوسـط شـــعب بانكـها(قبـوض بـرق) بـا صـورت ريـز منضـم بـه اعلاميـه بسـتانكار 
ارساليتوسط بانك تمرآز وجـوه، بـه وسيلـه واحـدي مســتقل(ترجيحـاپ آـامپيوتر) مطـابقت داده شـود و مغايرتـهاي 

موجود بهطور دقيق مورد پيگيري و بررسي قرار گيرد. 
-٤ مبالغ وصولي پس از اطمينان از صحت آن در اسرع وقت وبه نحو صحيح به بستانكار حساب مشترك مربوط منظــور 

گردد. 
-٥ ليست قطعي براي مشترآيني آه وجه قبض خود را بموقعپرداخت نكردهاند در اسرع وقت تهيه و مفاد آن دقيقاپ 

اجراگردد و دايره مستقلي نسبت به اجراي قطع برق اين مشترآيننظارت آند. 
-٦ اعتراض مشترآيني را آه برق آنها قطع شده است دايرهمستقلي رسيدگي و اتخاذ تصميم آند. 

-٧ متوسط وصوليهاي مربوط به هر سيكل قرائت آنتور برق، ازقبل برآورد و وصوليهاي انجام شده با آن مقايسه شــود 
و عللانحرافات عمده مورد بررسي قرار گيرد. 

ــوط و  -٨ مشترآيني آه به هر علت بدهي خود را پرداخت نكردهاندو برق آنها نيز قطع نشده است با ذآر علتهاي مرب
تعيينماندههاي سنواتي آنها به مديريت گزارش و تصميمگيريشود. 

-٩ اصلاحات مربوط به حسابهاي مشترآين به ويژه در ارتباطبا وصوليهاي آن توسـط افـراد مسـتقلي بررسـي و تـاييد 
گردد. 

-١٠ حتيالامكان از نگهداري حسابهاي واسط وجوه نقد مـانندوجوه بيـن راهـي خـودداري شـود و در صـورت ضـرورت 
اينحسابها در اسرع وقت بررسي و واريز شود. 

 
منابع  

 
-١ نشريه شماره ٧٠ سازمان حسابرسي تحت عنوان  پ وجوه نقد سرمايهگذاريهاي آوتاه مدت و مطالباتپ 

-٢ نشريه شماره ٧٦ سازمان حسابرسي تحت عنوان پصورتهاي مالي اساسيپ 
-٣ نشريه شماره ٨٨ سازمان حسابرسي تحت عنوان پاستانداردهاي بينالمللي حسابداريپ 

-٤ نشريه شماره ٩٧ سازمان حسابرسي تحت عنوان  پصورت گردش وجوه نقدپ 
-٥ نشريه شماره ١٠٠سازمان حسابرسي تحت عنوان پحسابداري تغيير قيمتهاپ 

-٦ نشريه شماره ٧٥ سازمان حسابرسي تحت عنوان پحسابداري مالي جلد اولپ 
-٧ نشريه شماره ٩٢ سازمان حسابرسي تحت عنوان پمديريت مالي جلد اولپ 

-٨ مديريت مالي - آقاي دآتر حسين عبده تبريزي 
-٩ مديريت مالي - آقاي عليرضا مصطفوي مقدم 

-١٠ آتاب حسابرسي - آقاي نصراله مختار 
-١١ آتاب حسابرسي جلد دوم - تاليف پرفسور ميگنر ترجمه آقاي ابراهيم وحيدي اليزئي 

-١٢ دستورالعمل حسابرسي سازمان حسابرسي 
-١٣ آتاب اصول حسابداري جلد اول و دوم تاليف آقاي دآتر عزيز نبوي 
-١٤ مجموعه اصول دفترداري و حسابداري تاليف استاد سجادي نژاد 

-١٥ دستورالعمل هاي حسابداري مشترآين برقهاي منطقهاي 
-١٦ دستورالعمل متحدالشكل حسابداري براي موسسات برق ايران 

-١٧ آتاب اقتصاد آلان نوشته دآتر محمد طبيبيان 
 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
-١ مدير ارشد سازمان حسابرسي 


